
 
บทที่ 4 

การวิเคราะหผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ความสุขในการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีตํารวจทองเท่ียว กองกํากับการ 
4 กองบังคับการตํารวจทองเท่ียว เปนการศึกษาเชิงพรรณนา โดยใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือใน    
การเก็บรวบรวมขอมูล จากเจาหนาท่ีตํารวจทองเท่ียว กองกํากับการ 4 กองบังคับการตํารวจทองเท่ียว 
จํานวนท้ังหมด 183 นาย  ผูศึกษาไดดําเนินการจัดสงแบบสอบถามดวยตนเอง จํานวน 183 ชุด ผลการ
เก็บแบบสอบถาม ไดรับกลับคืนมาจํานวน 166 ชุด คิดเปนรอยละ 90.7 ของจํานวนประชากรท้ังหมด
สาเหตุท่ีไดจํานวนแบบสอบถามไมครบเนื่องจากมีกลุมประชากรบางนายมีภารกิจหนาท่ีชวยราชการ
ในหนวยอ่ืน และปฏิบัติงานนอกพ้ืนท่ี รวมไปถึงมีการโยกยายตําแหนงหนาท่ีของเจาหนาท่ีในองคกร 
ตํารวจทองเท่ียว จึงทําใหไดรับคืนจํานวนดังกลาว สําหรับรูปแบบท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้เปน
การศึกษาเชิงสํารวจ เพื่อศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอความสุขในการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีตํารวจ
ทองเท่ียว กองกํากับการ 4 กองบังคับการตํารวจทองเที่ยว และระดับความสุขในการปฏิบัติงานของ
เจาหนาท่ีตํารวจทองเท่ียว กองกํากับการ 4 กองบังคับการตํารวจทองเท่ียว ผลการศึกษานําเสนอ
ออกเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา สถานภาพ อายุการทํางาน ระดับตําแหนง และรายไดเฉล่ียตอเดือน  

สวนที่  2 ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขในการทํางานและและคุณลักษณะสําคัญท่ี
มีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวม ซ่ึงประกอบดวยกลุมขอคําถามเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการ
ทํางานอยางมีความสุข หรือ 5Cs ไดแก ดานผลงาน (Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) ดาน
วัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตองาน (Commitment) ดานความม่ันใจ (Confidence) 
และและคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวม ประกอบดวย ดานความ
ภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ (Trust) และการไดรับการยอมรับ (Recognition)  

สวนท่ี  3 ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได (Achieving 
your Potential)  

สวนที่  4 ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน 
สวนท่ี  5 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวางความสุข

ในการทํางานกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
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สวนท่ี 6 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวาง
คุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวมกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะใน
การทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 

 
4.1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ 
อายุการทํางาน ระดับตําแหนง และรายไดเฉล่ียตอเดือน วิเคราะหโดยการแจกแจงความถ่ี และคา     
รอยละ ดังนี้ 
 
ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 
หญิง 

138 
28 

83.1 
16.9 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย จํานวน 138 คน คิดเปน
รอยละ 83.1  และเพศหญิง จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 16.9 
 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 30 ป    
30 – 40 ป 
41 – 50 ป   
มากกวา 50 ป 

4 
43 
75 
44 

2.4 
25.9 
45.2 
26.5 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 41 – 50 ป จํานวน 75 คน 
คิดเปนรอยละ 45.2 รองลงมาคือ มีอายุมากกวา 50 ป จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 26.5 มีอายุระหวาง 
30 – 40 ป จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 25.9 และมีอายุต่ํากวา 30 ป จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.4 
ตามลําดับ 
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ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด     
สมรส 
หมาย     
หยา/แยกกันอยู 

29 
129 
1 
7 

17.5 
77.7 
0.6 
4.2 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส จํานวน 129 คน คิด
เปนรอยละ 77.7 รองลงมาคือ โสด จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 17.5 หยา/แยกกันอยู จํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 4.2 และหมาย จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี  
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท    

65 
77 
24 

39.2 
46.4 
14.5 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี จํานวน 
77 คน คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาคือ ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 39.2 และ
ปริญญาโท จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 14.5 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามช้ันยศ 
 

ชั้นยศ จํานวน รอยละ 
ช้ันประทวน   
ช้ันสัญญาบัตร 

156 
10 

94.0 
6.0 

รวม 166 100.0 
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จากตาราง 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช้ันยศชั้นประทวน จํานวน156 คน คิด
เปนรอยละ 94.0 และช้ันสัญญาบัตร จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 6.0  
 
ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 15,000 บาท   
15,000 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท    
มากกวา 25,000 บาท 

7 
63 
77 
19 

4.2 
38.0 
46.4 
11.4 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 – 
25,000 บาท จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 46.4 รองลงมาคือ มีรายไดระหวาง 15,000 – 20,000 บาท 
จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 38.0 รายไดมากกวา 25,000 บาท จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 11.4 
และรายไดต่ํากวา 15,000 บาท จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.2   
  
ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุราชการ 
 

อายุราชการ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5 ป    
5 – 10 ป 
11 – 15 ป    
มากกวา 15 ป 

2 
15 
24 
125 

1.2 
9.0 
14.5 
75.3 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุราชการมากกวา 15 ป  จํานวน 15 
คน คิดเปนรอยละ 75.3 รองลงมาคือ มีอายุราชการระหวาง 11 – 15 ป จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 
14.5 มีอายุราชการระหวาง 5 – 10 ป จํานวน 15 คน มีอายุราชการระหวาง 9.0 และตํ่ากวา 5 ป จํานวน 
2 คน คิดเปนรอยละ 1.2    
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ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีทํางานในตําแหนง
ปจจุบัน 
 

ระยะเวลาท่ีทํางานในตาํแหนงปจจุบัน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 เดือน  
6-12 เดือน 
1-3 ป   
มากกวา 3 ป  

4 
15 
22 
125 

2.4 
9.0 
13.3 
75.3 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาท่ีทํางานในตําแหนง
ปจจุบันมากกวา 3 ป จํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 75.3 รองลงมาคือระหวาง 1-3 ป จํานวน 22 คน 
คิดเปนรอยละ 13.3 ระหวาง 6-12 เดือน จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 9.0 และนอยกวา 6 เดือน 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ  
   

ตาราง 4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนวันท่ีลาปวยในชวงปท่ีผานมา 
 

จํานวนวันท่ีลาปวยในชวงปท่ีผานมา จํานวน รอยละ 
ไมไดลาปวย 
1 วัน 
2 วัน 
3 วัน 
4 วัน 
5 วัน 

149 
1 
6 
5 
1 
4 

89.8 
0.6 
3.6 
3.0 
0.6 
2.4 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดลาปวยในชวงปท่ีผาน จํานวน 
149 คน คิดเปนรอยละ 89.8 รองลงมาคือ มีการลาปวย 2 วัน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.6 ลาปวย 3 
วัน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.0 ลาปวย 5 วัน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.4 ลาปวย 1 วัน และลา
ปวย 4 วัน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในหน่ึง
สัปดาห 
 

จํานวนชั่วโมงท่ีทํางานในหนึง่สัปดาห จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 40 ช่ัวโมง 
41 – 55 ช่ัวโมง 
56 – 65 ช่ัวโมง 
66 – 75 ช่ัวโมง 
76 ช่ัวโมงขึ้นไป 
ต่ําสุด 32 ช่ัวโมง  สูงสุด  96 ช่ัวโมง 
เฉล่ีย 53.6 ช่ัวโมง 

45 
70 
18 
13 
20 

27.1 
42.2 
10.8 
7.8 
12.1 

รวม 166 100.0 
 

จากตาราง 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนช่ัวโมงในการทํางานตอ
สัปดาห ระหวาง 41 – 55 ช่ัวโมง จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 42.2 รองลงมาคือ ไมเกิน 40 ช่ัวโมง 
จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 27.1 จํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 76 ช่ัวโมงข้ึนไป จํานวน 20 คน 
คิดเปนรอยละ 12.1จํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 56 – 65 ช่ัวโมง จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 10.8 
และจํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 66 – 75 ช่ัวโมง จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 7.8 ตามลําดับ 
 
4.2 ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอความสุขในการทํางาน และคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานภาพรวมของเจาหนาท่ีตํารวจทองเท่ียว กองกํากับการ 4 กองบังคับการ
ตํารวจทองเท่ียว  

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานของเจาหนาท่ีตํารวจ
ทองเท่ียว กองกํากับการ 4 กองบังคับการตํารวจทองเท่ียว ประกอบดวย 5 ดาน ไดแก ดานผลงาน 
(Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) ดานความม่ันใจ (Confidence) และคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการ
ทํางานภาพรวมของเจาหนาท่ีตํารวจทองเท่ียว ประกอบดวย ความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ 
(Trust) และการไดรับการยอมรับ (Recognition) วิเคราะหขอมูลโดยการแจกแจงความถ่ี คารอยละ 
และคาเฉล่ียดังนี้ 
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ตาราง 4.11  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานผลงาน 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางานดานผลงาน 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานเห็นดวยหรือไมวาผูมีสวน
ไดเสียของทาน ใหผลตอบรับดาน
บวกแกทาน 

28 
16.9% 

33 
19.9% 

50 
30.1% 

43 
25.9% 

5 
3.0% 

4 
2.4% 

3 
1.8% 

5.07 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

2. ความเห็นของทานถูกเพิกเฉย
ไมไดรับการยอมรับ 

21 
12.7% 

18 
10.8% 

26 
15.7% 

42 
25.3% 

21 
12.7% 

12 
7.2% 

26 
15.7% 

4.01 
(เฉยๆ) 

3.ทานมีความรูสึกไมมั่นคงในงาน
ท่ีทานทําในปจจุบัน 

19 
11.4% 

18 
10.8% 

23 
13.9% 

18 
10.8% 

28 
16.9% 

16 
9.6% 

44 
26.5% 

3.54 
(เฉยๆ) 

4. ผูบังคับบัญชาของทานใหความ
เคารพแกทาน 

19 
11.4% 

43 
25.9% 

51 
30.7% 

36 
21.7% 

11 
6.6% 

2 
1.2% 

4 
2.4% 

5.01 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

5. ทานสามารถแกไขปญหาในการ
ปฏิบัติงานหรือประเด็นท่ีสําคัญตอ
ทานได 

23 
13.9% 

35 
21.1% 

55 
33.1% 

41 
24.7% 

8 
1.2% 

2 
1.2% 

2 
1.2% 

5.06 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

6. ทานจะแนะนําใหเพื่อน ญาติพี่
นอง หรอืคนรูจกัมาเปนปฏิบัติงาน
เปนตํารวจทองเท่ียวเหมือนทาน        

37 
22.3% 

57 
24.3% 

36 
21.7% 

23 
13.9% 

8 
4.8% 

2 
1.2% 

3 
1.8% 

5.45 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

7. ทานมีความรูสึกวาตองทํางานให
เสร็จ 

68 
41.0% 

63 
38.0% 

26 
15.7% 

5 
4.8% 

1 
0.6% 

- - 6.14 
(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
4.89 

(คอนขาง 
เห็นดวย) 

 

จากตาราง 4.11 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานผลงาน พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับคอนขางเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.89) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยตอความรูสึกวาตอง
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ทํางานใหเสร็จ (คาเฉล่ีย 6.14) และจะแนะนําใหเพ่ือน ญาติพี่นอง หรือคนรูจักมาเปนปฏิบัติงาน
เปนตํารวจทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 5.45)  

มีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็นดวยตอผูมีสวนไดเสียของตนเองใหผลตอบรับดาน
บวก (คาเฉล่ีย 5.07) สามารถแกไขปญหาในการปฏิบัติงานหรือประเด็นท่ีสําคัญได (คาเฉล่ีย 5.06) 
ผูบังคับบัญชาใหความเคารพ (คาเฉล่ีย 5.01) 

นอกจากนี้มีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ตอความเห็นของตนเองถูกเพิกเฉยไมไดรับการ
ยอมรับ (คาเฉล่ีย 4.01) และมีความรูสึกไมม่ันคงในงานท่ีทําในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.54) 
 

ตาราง 4.12  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานความเช่ือม่ัน 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความเชื่อมัน่ 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานรูสึกวามีแรงจูงใจขณะท่ี
ทํางาน 

45 
27.1% 

54 
32.5% 

44 
26.5% 

21 
12.7% 

2 
1.2% 

- - 5.72 
(เห็นดวย) 

2. ทานคิดวาทานมีความสําคัญตอ
งานท่ีทํามาก 

40 
24.1% 

57 
34.3% 

50 
30.1% 

14 
8.4% 

3 
1.8% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

5.66 
(เห็นดวย) 

3. ทานมีประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหเสร็จลุลวง 

42 
25.3% 

65 
39.2% 

51 
30.7% 

7 
4.2% 

1 
0.6% 

- - 5.84 
(เห็นดวย) 

4. ทานมีความยืดหยุนเมื่อตอง
เผชิญกับความยุงยาก 

37 
22.3% 

60 
36.1% 

49 
29.5% 

16 
9.6% 

3 
1.8% 

1 
0.6% 

- 5.66 
(เห็นดวย) 

5. ทานรูสึกวางานท่ีทําสงผลดีตอ
สังคมและประเทศ 

66 
39.8% 

59 
35.5% 

29 
17.5% 

8 
4.8% 

3 
1.8% 

1 
0.6% 

 6.05 
(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
5.78 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.12  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความเช่ือมั่น พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.78) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ รูสึกวางานท่ีทําสงผลดีตอสังคมและประเทศ (คาเฉล่ีย 6.05) รองลงมาคือ เห็นดวยวาตนเองมี
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ประสิทธิภาพในการทํางานใหเสร็จลุลวง (คาเฉล่ีย 5.84) รูสึกวามีแรงจูงใจขณะท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 
5.72) คิดวาตนเองมีความสําคัญตองานท่ีทํามาก (คาเฉล่ีย 5.66) และเห็นดวยวาตนเองมีความ
ยืดหยุนเม่ือตองเผชิญกับความยุงยาก (คาเฉล่ีย 5.66) ตามลําดับ 
 

ตาราง 4.13  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานวัฒนธรรมองคกร 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานวัฒนธรรมองคกร 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานช่ืนชอบงานท่ีทําอยู
มาก 

65 
39.2% 

58 
34.9% 

35 
21.1% 

7 
4.2% 

1 
0.6% 

- - 6.08 
(เห็นดวย) 

2. ทานใหความช่ืนชมตอ
คานิยม นโยบาย และเปาหมาย
การปฏิบัติงานของหนวยงาน
ทาน 

42 
25.3% 

57 
34.3% 

48 
28.9% 

12 
7.2% 

4 
2.4% 

3 
1.8% 

- 5.67 
(เห็นดวย) 

3. ทานคิดวาวัฒนธรรมองคกร
ของทานมีความยุติธรรม 

29 
17.5% 

45 
27.1% 

49 
29.5% 

22 
13.9% 

10 
6.0% 

5 
3.0% 

6 
3.6% 

5.13 
(เห็นดวย) 

4. ทานช่ืนชอบเพ่ือนรวมงาน
ของทาน 

28 
16.9% 

75 
45.2% 

40 
24.1% 

14 
8.4% 

6 
3.6% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

5.57 
(เห็นดวย) 

5. ทานสามารถบริหารจัดการ
การดําเนินกิจกรรมตางๆ ท่ี
ทานทําในแตละวันได 

41 
24.7% 

70 
42.2% 

46 
27.7% 

8 
4.8% 

1 
0.6% 

- - 5.86 
(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
5.66 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.13  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานวัฒนธรรมองคกร พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.66) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ ช่ืนชอบงานท่ีทําอยูมาก (คาเฉล่ีย 6.08) รองลงมาคือ สามารถบริหารจัดการการดําเนินกิจกรรม
ตางๆ ท่ีตนเองทําในแตละวันได (คาเฉล่ีย 5.86) ใหความชื่นชมตอคานิยม นโยบาย และเปาหมาย
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การปฏิบัติงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 5.67) ช่ืนชอบเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 5.57) และคิดวา
วัฒนธรรมองคกรของตนเองมีความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 5.13) ตามลําดับ 
 

ตาราง 4.14  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานความผูกพันตองาน 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความผูกพันตองาน 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานมีความคิดและความรูสึก
ดานบวกตอหนวยงานของทาน 

52 
31.3% 

69 
41.6% 

36 
21.7% 

5 
3.0% 

4 
2.4% 

- - 5.96 
(เห็นดวย) 

2. เพื่อนรวมงานใหความเคารพ
ตอทาน 

31 
18.7% 

67 
40.4% 

40 
24.1% 

18 
10.8% 

7 
4.2% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

5.52 
(เห็นดวย) 

3. ทานเช่ือมั่นในวิสัยทัศนใน
การบริหารงานของ
ผูบังคับบัญชาของทาน 

44 
26.5% 

60 
36.1% 

46 
27.7% 

11 
6.6% 

4 
2.4% 

1 
0.6% 

- 5.76 
(เห็นดวย) 

4. ทานมีความรูสึกวาไดทําอะไร
ท่ีมีคุณคา 

49 
29.5% 

58 
34.9% 

45 
27.1% 

11 
6.6% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

5.82 
(เห็นดวย) 

5. ทานใหความสนใจในการ
ทํางาน 

66 
39.8% 

53 
31.9% 

28 
16.9% 

12 
7.2% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

4 
2.4% 

5.90 
(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
5.79 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.14  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความผูกพันตองาน พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.79) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ มีความคิดและความรูสึกดานบวกตอหนวยงานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.96) รองลงมาคือ ใหความ
สนใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 5.90) มีความรูสึกวาไดทําอะไรที่มีคุณคา (คาเฉล่ีย 5.82)เช่ือม่ันใน
วิสัยทัศนในการบริหารงานของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 5.76) และเพื่อนรวมงานใหความเคารพตอ
ทาน (คาเฉล่ีย 5.52) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.15  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานความม่ันใจ 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 

ดานความมั่นใจ 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานมีความคิดท่ีจะลาออกจาก
งานท่ีทําในปจจุบัน 

10 
6.0% 

21 
12.7% 

20 
12.0% 

18 
10.8% 

16 
9.6% 

18 
10.8% 

63 
38.0% 

3.10 
(คอนขางไม
เห็นดวย) 

2. ทานคิดวางานท่ีทําเหมาะกับ
ทานเหมือนท่ีเคย  คาดคิดไว 

40 
24.1% 

42 
25.3% 

53 
31.9% 

20 
12.0% 

8 
4.8% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

5.45 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

3. ทานรูสึกวาทานไมไดใช
ศักยภาพ ความสามารถของทาน
ไดอยางเต็มท่ี 

17 
10.2% 

34 
20.5% 

34 
20.5% 

21 
12.7% 

13 
7.8% 

22 
13.3% 

25 
15.1% 

4.13 
(เฉยๆ) 

คาเฉลีย่รวม 
4.22 

(เฉยๆ) 
 

จากตาราง 4.15  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความม่ันใจ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 4.22) เม่ือพิจารณาแตละประเด็น
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางเห็นดวยตองานท่ีทําเหมาะกับตนเองเหมือนที่เคย
คาดคิดไว (คาเฉล่ีย 5.45) เห็นดวยเฉยๆ ตอรูสึกวาตนเองไมไดใชศักยภาพ ความสามารถไดอยาง
เต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.13) ขณะเดียวกันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางไมเห็นดวยตอการมี
ความคิดท่ีจะลาออกจากงานท่ีทําในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.10) 
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ตาราง 4.16  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะ
สําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานดานความภาคภูมิใจ 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความภาคภูมิใจ  

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานรูสกึภาคภูมิใจในองคกร
ของทาน  

70 
42.2% 

59 
35.5% 

32 
19.3% 

4 
2.4% 

- 1 
0.6% 

- 6.16 
(เห็นดวย) 

2. ทานเช่ือมั่นในองคกรของ
ทาน                                                

69 
41.6% 

52 
31.3% 

40 
24.1% 

4 
2.4% 

 1 
0.6% 

 6.10 
(เห็นดวย) 

3. ทานรูสกึพึงพอใจในชีวิต 70 
42.2% 

55 
33.1% 

33 
19.9% 

6 
3.6% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

 6.10 
(เห็นดวย) 

4. ทานสามารถเดินทางไป
ทํางานไดอยางสะดวก 

63 
38.0% 

53 
31.9% 

35 
21.1% 

11 
6.6% 

2 
1.2% 

2 
1.2% 

- 5.95 
(เห็นดวย) 

5. ทานชอบสภาพแวดลอมของ
สถานท่ีทํางานของทาน 

47 
28.3% 

60 
36.1% 

42 
25.3% 

12 
7.2% 

3 
1.8% 

2 
1.2% 

- 5.78 
(เห็นดวย) 

6. ทานรูสกึพึงพอใจในงานของ
ทาน 

57 
34.3% 

71 
42.8% 

29 
17.5% 

7 
4.2% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

- 6.04 
(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
6.02 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.16  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานภาคภูมิใจ โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 6.02) เม่ือ
พิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็น
ดวยทุกประเด็น ลําดับแรกไดแกรูสึกภาคภูมิใจในองคกร (คาเฉล่ีย 6.16) รองลงมาไดแก เช่ือม่ันใน
องคกร (คาเฉล่ีย 6.10) รูสึกพึงพอใจในชีวิต (คาเฉล่ีย 6.10) รูสึกพึงพอใจในงาน (คาเฉล่ีย 6.04) 
สามารถเดินทางไปทํางานไดอยางสะดวก (คาเฉล่ีย 5.95) และชอบสภาพแวดลอมของสถานท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 5.78) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.17  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะ
สําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานดานความไววางใจ 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความไววางใจ  

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานชอบความทาทายในงาน
ของทาน 

44 
26.5% 

61 
36.7% 

45 
27.1% 

13 
7.8% 

2 
1.2% 

1 
0.6% 

- 5.78 
(เห็นดวย) 

2. งานท่ีทําอยูในปจจุบัน
เปนไปตามการวางแผนทํางาน
ของทาน 

35 
21.1% 

64 
38.6% 

46 
27.7% 

17 
10.2% 

3 
1.8% 

1 
0.6% 

- 5.65 
(เห็นดวย) 

3. สวัสดิการตางๆ เชน คาจาง 
โบนัส มีความสาํคัญตอทาน 

64 
38.6% 

47 
28.3% 

21 
12.7% 

18 
10.8% 

9 
5.4% 

4 
2.4% 

3 
1.8% 

5.69 
(เห็นดวย) 

4. ทานเสียเวลาในการ
ชวยเหลอืเพือ่นรวมงาน 

17 
10.2% 

41 
24.7% 

32 
19.3% 

25 
15.1% 

25 
15.1% 

12 
7.2% 

14 
8.4% 

4.45 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
5.39 

(คอนขาง
เห็นดวย) 

 

จากตาราง 4.17  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานดานความไววางใจ โดยภาพรวมอยูในระดับคอนขางเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 
5.39) เม่ือพิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยตอชอบความทาทายในงานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.78) งานท่ีทําอยูในปจจุบันเปนไปตามการ
วางแผนทํางานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.65) และสวัสดิการตางๆ เชน คาจาง โบนัส มีความสําคัญตอ
ตนเอง (คาเฉล่ีย 5.39) ตามลําดับ นอกจากนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นใน
ระดับคอนขางเห็นดวยตอตนเองไดเสียเวลาในการชวยเหลือเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.45)  
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ตาราง 4.18  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะ
สําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับ 
 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ความสุขในการทํางาน 

ดานการไดรับการยอมรับ 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ความสําเรจ็ในงานของทานดู
เหมือนไมไดรบัการยอมรับ 

15 
9.0% 

26 
15.7% 

35 
21.1% 

26 
15.7% 

14 
8.4% 

17 
10.2% 

33 
19.9% 

3.91 
(เฉยๆ) 

2. ทานมีปญหาเก่ียวกับการบรรลุ
เปาหมายในการทํางาน 

13 
7.8% 

30 
18.1% 

44 
26.5% 

20 
12.0% 

13 
7.8% 

22 
13.3% 

24 
14.5% 

4.08 
(เฉยๆ) 

3. ทานประสบความสําเรจ็ใน
จุดมุงหมายสวนใหญของงานท่ี
ทานเลือก 

30 
18.1% 

52 
31.3% 

58 
34.9% 

21 
12.7% 

4 
2.4% 

- 1 
0.6% 

5.48 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

4. ทานมั่นใจวาสมรรถภาพของ
ทานสามารถทํางานไดหลายหนาท่ี 

40 
24.1% 

56 
33.7% 

51 
30.7% 

11 
6.6% 

6 
3.6% 

- 2 
1.2% 

5.63 
(เห็นดวย) 

5.ทานประสบความยุงยากในการ
เอาชนะการแขงขันในท่ีทํางาน 

14 
8.4% 

32 
19.3% 

46 
27.7% 

25 
15.1% 

18 
10.8% 

16 
9.6% 

15 
9.0% 

4.34 
(เฉยๆ) 

6. โดยท่ัวไปแลวทานสามารถทํา
สิ่งตางๆ ไดดีกวาคนท่ัวไป 

21 
12.7% 

43 
25.9% 

56 
33.7% 

35 
21.1% 

7 
4.2% 

2 
1.2% 

2 
1.2% 

5.13 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
4.76 

(คอนขาง
เห็นดวย) 

 

จากตาราง 4.18 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอ
ความสุขในการทํางานดานการไดรับการยอมรับ โดยภาพรวมอยูในระดับคอนขางเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 
4.76) เม่ือพิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ตอความม่ันใจวาสมรรถภาพของตนเองสามารถทํางานไดหลายหนาท่ี (คาเฉล่ีย 5.63) นอกจากนี้ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็นดวยตอประสบความสําเร็จในจุดมุงหมาย
สวนใหญของงานท่ีเลือก (คาเฉล่ีย 5.48) และโดยท่ัวไปแลวตนเองสามารถทําส่ิงตางๆ ไดดีกวาคน
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 5.13) 



 
 
 

34 

ขณะเดียวกันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ตอประสบความ
ยุงยากในการเอาชนะการแขงขันในท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.34) มีปญหาเกี่ยวกับการบรรลุเปาหมายในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.08) และความสําเร็จในงานของตนเองดูเหมือนไมไดรับการยอมรับ (คาเฉล่ีย 3.91) 
         
4.3 ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 

ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได ทําการวิเคราะหโดย
การแจกแจงความถ่ี คารอยละ และคาเฉล่ีย ดังนี้ 
 

ตาราง 4.19  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอระดับของ
ศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
 

ระดับความคิดเห็นตอศักยภาพและ
สมรรถนะในการทํางานใหถึง

จุดสูงสุดได 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. ทานรูสึกวามีพลังในการทํางาน 50 

30.1% 
66 

39.8% 
38 

22.9% 
11 

6.6% 
1 

0.6% 
- - 5.92 

(เห็นดวย) 
2. ทานไดแสดงออกถึงจุดแข็ง และ
ขอดีของทานในการทํางาน 

43 
25.9% 

66 
39.8% 

37 
22.3% 

15 
9.0% 

3 
1.8% 

2 
1.2% 

- 5.74 
(เห็นดวย) 

3. ทานไดใชทักษะท่ีหลากหลายใน
การทํางาน 

35 
21.1% 

71 
42.8% 

42 
25.3% 

11 
6.6% 

6 
3.6% 

1 
0.6% 

- 5.69 
(เห็นดวย) 

4. ทานชอบท่ีจะไดเรียนรูทักษะ
และความรูใหมๆ 

59 
35.5% 

58 
34.9% 

37 
22.3% 

10 
6.0% 

2 
1.2% 

- - 5.98 
(เห็นดวย) 

5. ทานสามารถเอาชนะอุปสรรค
และความทาทายตางๆในการ
ทํางานได 

43 
25.9% 

77 
46.4% 

37 
22.3% 

9 
5.4% 

- - - 
5.93 

(เห็นดวย) 

คาเฉลีย่รวม 
5.85 

(เห็นดวย) 
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ตาราง 4.19 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอระดับของศักยภาพและ
สมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.85) 
เม่ือพิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุก
ประเด็น ลําดับแรกคือ ชอบท่ีจะไดเรียนรูทักษะและความรูใหมๆ (คาเฉล่ีย 5.98) รองลงมาคือ 
สามารถเอาชนะอุปสรรคและความทาทายตางๆในการทํางานได (คาเฉลี่ย 5.93) รูสึกวามีพลังใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 5.92) ไดแสดงออกถึงจุดแข็ง และขอดีของตนเองในการทํางาน (คาเฉล่ีย5.74) 
และไดใชทักษะท่ีหลากหลายในการทํางาน (คาเฉล่ีย5.69) ตามลําดับ 
 

4.4 ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน 
ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน ประกอบดวย 

ความคิดเห็นตอการมีความสุข ความสามารถในการปฏิบัติงาน และประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 
วิเคราะหโดยการแจกแจงความถ่ี  คารอยละ และคาเฉล่ีย ดังนี้ 
 

ตาราง 4.20  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการทํางาน
อยางมีความสุข 
 

ความคิดเห็นของการทํางานอยางมี
ความสุข 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. โดยปกติแลว ทานคิดวาทานเปนคนท่ี
มีความสุข 

34 
20.5% 

66 
39.8% 

42 
25.3% 

13 
7.8% 

6 
3.6% 

3 
1.8% 

2 
1.2% 

5.55 
(เห็นดวย) 

2. หากเปรียบเทียบกับคนอื่นๆท่ีทานรูจัก
แลว ทานคิดวาทานเปนคนท่ีมีความสุข 

28 
16.9% 

53 
31.9% 

50 
30.1% 

53 
31.9% 

6 
3.6% 

2 
1.2% 

2 
1.2% 

5.35 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

3. คนบางคนเปนคนท่ีมีความสุขไดเสมอ 
พวกเขาสามารถมีความสุขกับชีวิตได ไม
วาอะไรจะเกดิข้ึน ก็ตาม และเขาก็
สามารถเอาตัวรอดไดทุกสถานการณ 
บุคลิกภาพท่ีบรรยายมาน้ีตรงกับทานแค
ไหน 

31 
18.7% 

43 
25.9% 

60 
36.1% 

21 
12.7% 

5 
3.0% 

5 
3.0% 

1 
0.6% 

5.33 
(คอนขาง
เห็นดวย) 
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ตาราง 4.20  (ตอ) 
 

ความคิดเห็นของการทํางานอยางมี
ความสุข 

ระดับความคิดเห็น 

 
คาเฉลีย่ 
แปรผล 

7 6 5 4 3 2 1 
4. คนบางคนไมมีความสุขเทาท่ีควร 
และพวกเขานาจะมีความสุขกวาน้ี ถา
หากวาไมทําตัวหดหูไร กําลังใจ  
บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานี้ตรงกับทานแค
ไหน 

14 
8.4% 

29 
17.5% 

42 
24.7% 

28 
16.9% 

17 
10.2% 

16 
9.6% 

21 
12.7% 

4.17 
(เฉยๆ) 

คาเฉลีย่รวม 
5.11 

(คอนขาง
เห็นดวย) 

 

จากตาราง 4.20 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการทํางานอยางมีความสุข 
พบวา โดยรวม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็นดวยตอตนเองมีการ
ทํางานอยางมีความสุข (คาเฉลี่ย 5.11) เม่ือพิจารณารายประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยตอโดยปกติแลว คิดวาตนเองเปนคนท่ีมีความสุข  

นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคอนขางเห็นดวยท่ีหากเปรียบเทียบกับคนอ่ืนๆท่ี รูจักแลว 
คิดวาตนเองเปนคนท่ีมีความสุข (คาเฉล่ีย 5.55)  และคอนขางเห็นดวยท่ีคนบางคนเปนคนท่ีมีความสุข
ไดเสมอ พวกเขาสามารถมีความสุขกับชีวิตได ไมวาอะไรจะเกิดข้ึน ก็ตาม และเขาก็สามารถเอาตัวรอด
ไดทุกสถานการณ บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานี้ตรงกับตนเอง (คาเฉล่ีย 5.35) 

ขณะเดียวกันผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นในระดับเฉยๆ ตอคนบางคนไมมีความสุข
เทาท่ีควร และพวกเขานาจะมีความสุขกวานี้ ถาหากวาไมทําตัวหดหูไร กําลังใจ  บุคลิกภาพท่ี
บรรยายมานี้ตรงกับตนเอง (คาเฉล่ีย 4.17) 
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ตาราง 4.21 คาเฉล่ียรอยละเวลาท่ีมีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีมีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆ คาเฉล่ียรอยละ 
มีความสุข 
ไมมีความสุข 
เฉยๆ 

74.4 
14.9 
10.7 

รวม 100.0 
 

จากตาราง 4.21 พบวา โดยทั่วไปเวลาท่ีมีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆ ของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความสุข คิดเปนรอยละ 74.4 รองลงมาคือ ไมมีความสุข คิดเปนรอยละ 14.9 
และเฉยๆ คิดเปนรอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.22  จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานที่ไดรับมอบหมายของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ประสิทธิภาพในการปฏิบตังิานท่ีไดรับมอบหมาย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50% 
51 – 70% 
71 – 100% 
ต่ําสุด 20%  สูงสุด 100%  คาเฉล่ียรอยละ  84.08 

7 
25 
134 

4.2 
15.1 
80.7 

รวม 166 100.0 
 

ตาราง 4.22 ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานที่ไดรับมอบหมายของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา สวนใหญมีประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานท่ีไดรับมอบหมาย 71 - 100% จํานวน 134 คน คิด
เปนรอยละ 80.7 รองลงมาคือ มีประสิทธิภาพ 51 – 70% จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 15.2 และมี
ประสิทธิภาพไมเกิน 50% จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.2 ท้ังนี้ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานท่ี
ไดรับมอบหมายของผูตอบแบบสอบถามตํ่าสุด คือ 20%  สูงสุด คือ 100% และมีคาเฉล่ีย 84.08% 
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ตาราง 4.23 คาเฉล่ียรอยละเวลาท่ีมีความรูสึกมีแรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีมีความรูสึกมีแรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางาน คาเฉล่ียรอยละ 
มีแรงกระตุนในการทํางาน 
หมดเร่ียวแรงในการทํางาน 
รูสึกเฉยๆ ในการทํางาน 

72.2 
14.0 
13.8 

รวม 100.0 
 

ตาราง 4.23 เวลาท่ีมีรูสึกมีแรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาโดยท่ัวไปตนเองรูสึกมีแรงกระตุนในการ
ทํางาน คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาคือ เห็นวา หมดเร่ียวแรงในการทํางาน คิดเปนรอยละ 14.0 และ
รูสึกเฉยๆ ในการทํางาน คิดเปนรอยละ 13.8 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.24 คาเฉล่ียรอยละเวลาท่ีทานรูสึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีทานรูสึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางาน คาเฉล่ียรอยละ 
ยุงมากในการทํางาน 
ไมยุงเลยในการทํางาน  
เฉยๆ ในการทํางาน 

46.9 
36.7 
16.4 

รวม 100.0 
 

จากตาราง 4.24 เวลาท่ีทานรูสึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญโดยท่ัวไปเห็นวาตนเองรูสึกวายุงมากในการทํางาน 
คิดเปนรอยละ 46.9 รองลงมาคือ ไมยุงเลยในการทํางาน คิดเปนรอยละ 36.7 และเฉยๆ ในการทํางาน 
คิดเปนรอยละ 16.4 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.25 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียสัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

สัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางาน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50% 
51 – 70% 
71 – 100% 

ต่ําสุด 30%  สูงสุด 100% คาเฉล่ียรอยละ 76.37 

19 
44 
103 

11.4 
26.5 
62.1 

รวม 166 100.0 
 

ตาราง 4.25 สัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม พบวา สวนใหญมี
ส่ิงท่ีชอบในการทํางาน ระหวาง 71 – 100%  จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 62.1 รองลงมาคือ มีส่ิงท่ี
ชอบในการทํางาน ระหวาง 51 – 70% จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 26.5 และมีส่ิงท่ีชอบในการทํางาน
ไมเกิน 50% จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 11.4 ตามลําดับ ท้ังนี้ผูตอบแบบสอบถามมีส่ิงท่ีชอบในการ
ทํางานคิดเปนสัดสวนต่ําสุด คือ ต่ําสุด 30%  สูงสุด คือ 100% และมีคาเฉล่ียเทากับ 76.37 

 
4.5 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางาน
อยางมีความสุขกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 

การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) เปนการวิเคราะหหา
ความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุข หรือ 5Cs ไดแก ดานผลงาน 
(Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) และดานความม่ันใจ (Confidence) กับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการ
ทํางานใหถึงจุดสูงสุดได โดยกําหนดนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ดังนี้ 
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ตาราง 4.26 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขกับระดับ
ของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
 

Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 0.804(a) 0.646 0.635 0.498 

 

ANOVA(b) 
Mode
l   

Sum of 
Squares df Mean Square F Sig. 

1 Regression 72.505 5 14.501 58.516 0.000(a) 
  Residual 39.650 160 0.248   
  Total 112.154 165    

 

Coefficients(a) 

ปจจยัท่ีมีผลตอการทํางาน 
อยางมีความสุข 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t 
 

Sig. 
 

B Std. Error Beta 
(Constant) 0.869 0.311  2.793 0.006 
1. ดานผลงาน (Contribution)  -0.122 0.059 -0.134 -2.054 0.042 
2. ดานความเช่ือม่ัน (Conviction)  0.453 0.073 0.454 6.192 0.000 
3. ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture)  -0.002 0.073 -0.002 -0.026 0.979 
4. ดานความผูกพันตองาน 
(Commitment)  

0.454 0.068 0.466 6.649 0.000 

5. ดานความม่ันใจ (Confidence)  0.080 0.038 0.123 2.083 0.039 
หมายเหต:ุ ระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตาราง 4.26 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมี
ความสุขกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได พบวา 

จากตาราง Model Summary พบวา คา R Square เทากับ 0.646 กลาวไดวา ความเปนได
ของการพยากรณปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะใน
การทํางานใหถึงจุดสูงสุดได มีความแมนยําในการพยากรณ หรือมีอิทธิพลถึง 64.6% สวนท่ีเหลือ
อีก 35.4% เกิดจากอิทธิพลของตัวแปรอ่ืน 

จากตาราง ANOVA เปนการทดสอบนัยสําคัญของคา Adjusted R Square พบวาคา F = 
58.516 และคา Sig. of F = 0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 ดังนั้น ปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขมี
ความสัมพันธกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได อยางมีนัยสําคัญ
ท่ีระดับ 0.05  

จากตาราง Coefficients พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุข ไดแก ดาน
ผลงาน (Contribution) (Sig.= .042) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) (Sig.= .000) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) (Sig.= .000) และดานม่ันใจ (Confidence) (Sig.= .039) มีความสัมพันธกับ
ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได  

เม่ือพิจารณาระดับน้ําหนักในการพยากรณ พบวา ดานความผูกพันตองาน 
(Commitment) (Beta = 0.454) มีน้ําหนักในการพยากรณมากท่ีสุด รองลงมาคือ ดานความเช่ือม่ัน 
(Conviction) (Beta = 0.453) ดานความม่ันใจ (Confidence) (Beta = 0.080) และดานผลงาน 
(Contribution) (Beta = -0.122) 
 
4.6 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวางคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผล
ตอความสุขในการทํางานภาพรวมกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุด
ได 

การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) เปนการวิเคราะหหา
ความสัมพันธระหวางคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวม ประกอบดวย 3 
ดาน ไดแก ความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ (Trust) และการไดรับการยอมรับ (Recognition) 
กับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได โดยกําหนดนัยสําคัญทางสถิติ
ท่ีระดับ 0.05 ดังน้ี 
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ตาราง 4.27 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางาน
ภาพรวมกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
 

Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 0.718(a) 0.516 0.507 0.579 

 

ANOVA(b) 
Mode
l   

Sum of 
Squares df Mean Square F Sig. 

1 Regression 57.829 3 19.276 57.482 0.000(a) 
  Residual 54.326 162 0.335   
  Total 112.154 165    

 

Coefficients(a) 

คุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุข
ในการทํางานภาพรวม 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t 
 

Sig. 
 

B Std. Error Beta 
(Constant) 1.088 0.369  2.947 0.004 
ความภาคภูมิใจ (Pride) 0.541 0.070 0.523 7.754 0.000 
ความไววางใจ (Trust) 0.213 0.070 0.225 3.036 0.003 
การไดรับการยอมรับ (Recognition) 0.075 0.049 0.094 1.516 0.131 

 
ตาราง 4.27 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขใน

การทํางานภาพรวมกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได พบวา 
จากตาราง Model Summary พบวา คา R Square เทากับ 0.516 กลาวไดวา ความเปนได

ของการพยากรณคุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวมกับระดับของศักยภาพ
และสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได มีความแมนยําในการพยากรณ หรือมีอิทธิพลถึง 
51.6% สวนท่ีเหลืออีก 48.4% เกิดจากอิทธิพลของตัวแปรอ่ืน 
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จากตาราง ANOVA เปนการทดสอบนัยสําคัญของคา Adjusted R Square พบวาคา F = 
57.482 และคา Sig. of F = 0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 ดังนั้น คุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการ
ทํางานภาพรวมมีความสัมพันธกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05  

จากตาราง Coefficients พบวา คุณลักษณะสําคัญท่ีมีผลตอความสุขในการทํางานภาพรวม
ไดแก ดานความภาคภูมิใจ (Pride) (Sig.= .000) และดานความไววางใจ (Trust) (Sig.= .003) มี
ความสัมพันธกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได  

เม่ือพิจารณาระดับน้ําหนักในการพยากรณ พบวา ความภาคภูมิใจ (Pride) (Beta = 0.541) 
มีน้ําหนักในการพยากรณมากท่ีสุด รองลงมาคือ ความไววางใจ (Trust) (Beta = 0.213) 
 


